

文化进万家 幸福中国年

把优质的文化惠民活动送到群众的心坎上

——昌吉州文联深入基层县市开展文艺志愿服务活动掠影

本报记者 刘新新 文/图

春节临近,为丰富广大群众节日文化生活,营造欢乐喜庆、温馨祥和的节日氛围,扎实推进文化润疆工作。1月12日至1月15日,昌吉州文联组织各文艺协会的文艺工作者以及昌吉州新文艺群体部分成员深入基层,走进各县(市)乡镇(社区)村,开展“我们的中国梦——文化进万家”文艺志愿服务活动。

为期4天的文艺志愿服务活动,既有精彩的文艺演出,还有写春联、画年画、剪纸、戏曲等多样非遗民俗文化展示展演。州文联精心准备的这场文化惠民活动为即将到来的新春佳节增添了浓浓的年味,也温暖了基层群众的心,所到之处都受到广大群众的热烈欢迎。

点亮新春 把群众喜闻乐见的文化送到家门口

动听的歌声、优美的舞蹈、古老趣味的杖头木偶表演、精彩神奇的川剧变脸、悦耳的马头琴演奏……1月12日,昌吉市建国路街道水林社区文化活动中暖意融融,欢声笑语一片,舞台上,歌曲《昌吉姑娘一朵花》《天蓝蓝》、黑管演奏《天路》、古典舞蹈《卷珠帘》、马头琴演奏《万马奔腾》等好听好看的节目轮番上演,赢得现场观众的热烈掌声。

观众席两侧,昌吉州书法家协会、昌吉州美术家协会的书画家们也忙得不亦乐乎,写春联和福字、画生肖兔年画、剪窗花……文艺家现场大展才艺,精心创作文艺作品,将新春的祝福及对各族群众的美好祝愿融于指尖,让社区居民感受到了浓浓的年味。

李红英是水林社区秀年华舞蹈队的一员,当天她和舞蹈队的姐妹们还为州文联文艺志愿服务队的文艺家们和观众现场表演了舞蹈《共圆中国梦》,李红英高兴地说:“州文联的艺术家不仅给我们带来了丰富多彩的节目,还给我们送来了春联、字画,我们一起唱歌跳舞,热热闹闹迎新春,祝愿大家新的一年越来越好,日子越过越红火。”

喜迎新春 品味年俗文化

1月13日,玛纳斯县玛纳斯镇园林社区张灯结彩、装扮一新,一派喜庆祥和的景象。上午10点45分,州文联文艺志愿服务队走进园林社区为居民们送上丰盛的春节文化大餐。时间尚早,文艺演出还未开始,昌吉州文联各文艺协会的书画家、民间艺人们率先一步,在摆好的桌案上,摆上笔墨纸砚,铺开红纸,挥毫泼墨,笔走龙蛇间,“事事如意大吉祥 家家顺心永安康”“兔镜常圆人盼好 龙甲时耀国期安”等一副副寓意吉祥的春联跃然纸上,社区居民们围观欣赏书法家们的杰作,而后兴高采烈、如获至宝的将晾干墨渍的春联和福字收纳打包。

此次活动中昌吉州书法家协会为群众准备了1千余副春联,昌吉州书法家协会主席马亚飞说:“贴春联是春节的传统习俗,书法是中华优秀传统文化。我们书法家协会通过写春联、送春联,弘扬中华优秀传统文化,把新春的祝福送到千家万户,让大家度过一个有文化、有意义、年味浓厚的春节。”

书案这头,昌吉州美术家协会成员创作的生肖兔年画,色泽鲜艳,民俗味浓,国画水墨兔子,灵动活泼,令现场观众赞不绝口,画作瞬间被抢一空。昌吉州民间艺术家协会副秘书长、剪纸艺人于艳现场教学剪纸技艺,只见刀起纸落,指尖飞转间一张张造型各异的窗花和福字新鲜出炉,喜庆吉祥的精美窗花,吸引了众多年轻人,他们迫不及待地拿起工具跟着老师学习,现场气氛异常热烈。

火爆场面让于艳喜出望外,她说:“看到大家对剪纸这么有热情,我觉得非常开心,教学了好几种花样图案和生肖兔、福字的剪法,在送剪纸的同时也将新春的美好祝福送给大家,为我们基层群众增添新春的喜庆氛围。”

玛纳斯县园林社区居民阿妮帕说:“今天在老师的耐心指导下我剪了福字和祥兔,这是我第一次体验剪纸,我觉得非常有意思,感谢昌吉州优秀的艺术家们来给我们送演出和文艺活动,我们也期待他们经常来。”

文化惠民深入人心 基层文化繁荣兴盛

冬日的吉木萨尔县新地乡空气清新,阳光温暖和煦,1月14日,伴着喜庆欢乐的音乐声,昌吉州文联文化志愿服务



1月12日,在昌吉市建国路街道水林社区,居民观看精彩的文艺节目。

韩承峰 摄



1月13日,在玛纳斯县园林社区,州文联民间艺人协会剪纸艺人给居民教剪纸。



1月14日,在吉木萨尔县新地乡小分子村石器美术馆文化活动中,昌吉州新文艺群体成员演奏马头琴。



1月14日,游客在吉木萨尔县新地乡小分子村石器美术馆参观画展。

务队来到了吉木萨尔县新地乡远近闻名的画家村小分子村。当日,新地乡第二届迎新春艺术作品展在小分子村石器美术馆启动,吸引了众多游客前来参观游玩。

新地乡第二届迎新春艺术作品内容丰富,活动以“礼赞新时代·艺起过大年”为主题,不仅有摄影展、美术展、书法展等艺术展览供大家欣赏,同时活动期间还举办迎新春文艺演出、写福字送春联、特色农副产品年货节等活动,满足节日期间群众文化生活需求。

在小分子村石器美术馆的文化活动大厅里,州文联和吉木萨尔县文联共同为当地群众送上了精彩的文艺演出,吉木萨尔县戏剧家协会表演了秦腔选段《十五贯》《三击掌》满足了广大戏曲爱好者的戏瘾;书法展厅里,桌案上火红喜庆、寓意美好的春联与四周墙壁悬挂着的百余幅书法作品遥遥相对;偌大的美术馆里,由自治区、州艺术家和当地文艺爱好者拍摄创作的六百幅摄影作品和美术绘画作品形式多样、格调高雅,吸引了众多游客和村民驻足围观,鉴赏好评。展览作品展现了在中国共产党的领导下,新疆各族群众的幸福生活,作品弘扬主旋律,讴歌新时代,展现家乡新变化,展示劳动者风采,具有强烈的艺术感染力和表现力,观众们摩肩接踵,游览于各展览之间,感受浓厚的艺术氛围。

州美术家协会副主席韩志强参展后感慨颇多,他说:“画展反映了人民对美好生活的期待和追求,也生动展示了近年来我州绘画、摄影艺术的繁荣发展态势。作品的艺术水准很高,基层的文化艺术创作呈现繁荣之势,如今的幸福生活激发了广大艺术爱好者的创作热情。艺术源于生活,人民又是文艺创作的源头活水,文化进万家活动让我们文艺工作者深入群众、扎根生活,为文艺工作者创作生动鲜活、展现时代发展的作品提供了创作灵感。”

吉木萨尔县文联主席朱忠辉对昌吉州文联文艺工作者们的到来表示感谢,他说:“州文联艺术家的倾心演艺,把文化艺术种在了老百姓的心田上,多彩活动丰富了我们的基层群众的文化生活,让广大群众也能分享艺术创作的成果。”

活动期间,每到一处,州文联还为昌吉州第七届文艺奋飞奖获得者颁发奖杯和荣誉证书,表彰优秀文艺工作者为推动社会主义文化繁荣兴盛、促进昌吉州文化事业发展作出的贡献。

昌吉州文联党组书记、主席罗江宁表示,州文联“我们的中国梦——文化进万家”文艺志愿服务活动本着文化惠民、为民、乐民的服务宗旨,深入基层,深入群众中,为全州各族群众送去了丰盛的文化盛宴,为群众的节庆生活增添了文化韵味。春节期间州文联志愿服务队还将走进机关、企业、军营等地开展文化惠民活动,满足广大群众精神文化需求,丰富春节期间广大群众的文化生活,用文艺的方式,营造学习贯彻党的二十大精神的良好氛围,凝聚起奋进新征程、建功新时代的强大精神力量。